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RRB NTPC 11
COMPETITIVE EXAMS - RRB - RAILWAY EXAMS

Ѡनधार्ѝरत समय: 1 घटंा और 30 Ѡमनट Maximum Marks : 100
General Instructions:

• All questions are compulsory.
सभी ूн अѠनवायर् हैं।

• There is 33% negative marking.
33% नकारात्मक अकंन ह।ै

Maths

1) वह दर िजस पर साधारण ब्याज पर एक राѠश 10 वषӬ में स्वयं
का 2 गनुा हो जाती ह,ै वह ह:ै [1]
a) 25% b) 10%
c) 20% d) 15%

2) ўकसी मलूधन पर पहले और दसूरे साल के अतं में चबवџृе
ब्याज पर ूाм राѠश बमशः |1,350 और |1,458 ह,ै तो ब्याज
दर Թा ह?ै [1]
a) 10% b) 15%
c) 8% d) 12%

3) दो बलेनों के आधार कҴ िऽज्याओं का अनपुात5 : 7 है और उनकҴ
ऊंचाइयों का अनपुात 3 : 5 ह।ै उनके वब पтृीय क्षेऽफलों का
अनपुात ज्ञात करें। [1]
a) 2 : 7 b) 3 : 7
c) 9 : 8 d) 3 : 5

4) यўद ўकसी बलेन कҴ िऽज्या10% बढ़ा दҰ जाए और ऊंचाई 40%
कम कर दҰ जाए, तो बलेन के वब पтृीय क्षेऽफल में ўकतने
ूितशत कҴ कमी होती ह?ै [1]
a) 51.6% b) 24.3%
c) 34% d) 20%

5) |1144 को 2 परुुषों, 6 मўहलाओं और 8 लड़कों में इस तरह
џवभािजत ўकया जाता ह,ै ताўक एक परुुष, एक मўहला और एक
लड़के का ўहस्सा3 : 2 : 1 के अनपुात में हो। एक परुुष को
ўकतना धन ूाм होता ह?ै (|में) [1]
a) 132 b) 112
c) 102 d) 122

6) लड़कों और लड़ўकयों के एक समहू स,े यўद 12 लड़ўकयां समहू
छोड़ती हैं, तो लड़कों का लड़ўकयों से अनपुात2 : 1 ह।ै इसके
बाद, यўद 30 लड़के समहू छोड़ देते हैं, तो लड़ўकयों का लड़कों
से अनपुात 3 : 1 हो जाता ह।ै समहू में लड़कों और लड़ўकयों कҴ
ूारंѠभक सखं्या ज्ञात करें। [1]
a) 36 लड़के और 30

लड़ўकयां
b) 40 लड़के और 20

लड़ўकयां
c) 34 लड़के और 35

लड़ўकयां
d) 38 लड़के और 25

लड़ўकयां
7) यўद(a+b) : (b+c) : (c+a) = 6 : 7 : 8 है और a+b+c = 14

भी ह।ै तो c का मान Թा ह?ै [1]
a) 8 b) 10
c) 12 d) 6

8) सयूर् का उׂयन कोण60◦ से बदलकर 30◦ होने पर, भतूल पर
िस्थत ўकसी मीनार कҴ छाया कҴ लम्बाई में 40√3 मीटर कҴ
वџृе हो जाती ह।ै मीनार कҴ ऊंचाई ज्ञात कҴिजये। [1]
a) 70 m b) 60 m
c) 50 m d) 40 m

9) एक भवन में एक िखड़कҴ जमीन से 10 m कҴ ऊंचाई पर ह।ै
िखड़कҴ से जमीन पर џबदंPु पर अवनमन कोण 30◦ ह।ै џबदं ु

P से भवन के शीषर् का उׂयन कोण 60◦ ह।ै भवन कҴ ऊंचाई
ўकतनी ह?ै [1]
a) 40 m b) 35 m
c) 20 m d) 30 m

10) एक वस्तु का बय मलू्य |1,200 ह।ै џवबेता इस वस्तु को10%
कҴ छूट पर बचेकर 15% का लाभ अिजर्त करना चाहता ह।ै
उसे वस्तु का अўंकत मलू्य ўकतना रखना होगा? [अपना उаर
Ѡनकटतम पणूाӚक में दҰिजए।][1]
a) |1566 b) |1533
c) |1433 d) |1466

11) ўकसी वस्तु को |222 में बचेने पर एक व्यџЭ को |48 कҴ हाѠन
होती ह।ै इस लेन - देन में हुई हाѠन का ूितशत ज्ञात कҴिजए।
[1]
a) 21 23

37% b) 16 7
18%c) 18 8

9% d) 17 7
9%

12) एक पसु्तक का मўुित मलू्य 700 रुपये ह,ै पसु्तक Ѡनमार्ता ने इस
पर10% कҴ छूट दҰ ह।ै यўद वह अभी भी 20% लाभ अिजर्त
करता ह,ै तो पसु्तकों कҴ कҴमत (रुपये में) Թा होगी? [1]
a) 545 b) 525
c) 515 d) 535

13) िऽभजु के सबंधं में Ѡन׋Ѡलिखत में से कौन सा कथन सत्य ह?ै
[1]
a) ऊंचाई के समवतӅ џबदं ु को केन्िक कहा जाता ह।ै
b) मािध्यकाओं का योग पѝरमाप से कम होता ह।ै
c) कोई भी दो भजुाएँ Ѡमलाकर शेष भजुा कҴ मािध्यका के

दोगनुे से कम हैं।
d) आतंѝरक कोण समўлभाजक के समवतӅ џबदं ु को लंबकें ि

कहा जाता ह।ै
14) एक समўлबाहु िऽभजु में शीषर् कोण का माप80◦ ह।ै इसके ूत्येक

आधार कोण का माप ўकतना होगा? [1]
a) 60◦ और 60◦

b) 50◦ और 50◦

c) 60◦ और 50◦

d) 60◦ और 40◦

15) 56283 के अिंतम दो अकं ज्ञात करें। [1]
a) 66 b) 36
c) 16 d) 56

16) तीन Ѡभׂ अभाज्य सखं्याओं का योग 40 ह।ै इन अभाज्य सखं्याओं
का गणुनफल Թा ह?ै [1]
a) 682 b) 434
c) 310 d) 722

17) आरोहҰ बम में पѝरमये सखं्याओं−7
10 , 5

−8 ,
2
−3 कҴ व्यवस्था ह:ै

[1]
a) 7

10
5
−8 ,

2
−3

b) − 7
10 ,

2
−3 ,

5
−8
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c) 5
−8 − 7

10 ,
2
−3

d) 2
−3 ,

5
−8 ,−

7
10

18) यўद दो सखं्याओं का गणुनफल 864 है और उनका H.C.F (महаम
समापवतर्क) 12 ह,ै तो उनका L.C.M (लघаुम समापवतर्क) Թा
ह?ै [1]
a) 144 b) 72
c) 288 d) 36

19) 4500÷ 9 + 1800× 2− 310× 7 का मान ўकतना ह?ै [1]
a) 1941 b) 1935
c) 1930 d) 1825

20) √
0.04 +

√
6.25 +

√
12.25− 8.2 का मान ज्ञात कҴिजए। [1]

a) - 2.2 b) 2.2
c) 2 d) - 2

21) यўदa ∗ b = (a+ b) + ab ह,ै तो 3 * 5− 2 * 3 का मान ज्ञात
कҴिजए। [1]
a) 12 b) 13
c) 10 d) 24

22) P औरQ Ѡमलकर एक कायर् को 20 ўदन में परूा कर सकते हैं।
Q और R Ѡमलकर उसी कायर् को 30 ўदन में परूा कर सकते हैं।
P और R Ѡमलकर उसी कायर् को 30 ўदन में परूा कर सकते
हैं। अकेले P лारा और अकेले R лारा उस कायर् को परूा करने
में लगने वाले ўदनों कҴ सखं्या का बमशः अनपुात ज्ञात कҴिजए।
[1]
a) 1 : 3 b) 1 : 2
c) 2 : 3 d) 3 : 4

23) एक џवѠनमार्ण सयंंऽ में, जकै, िस्मथ और एनी բेटों के Ѡनमार्ण
का एक काम बमशः 15,20 और 30 ўदनों में परूा कर सकते हैं।
यўद वे एक साथ Ѡमलकर काम करते हैं तो उन्हें इस काम को
परूा करने में ўकतने ўदनों का समय लगगेा? [1]
a) 7 ўदन b) 20 ўदन
c) 20

3 ўदन d) 16
5 ўदन

24) नीचे ўदए आकंड़ों का बहुलक ज्ञात कҴिजए। (दो दशमलव स्थानों
तक पणूाӚўकत उаर दҰिजए)

आये
(वषӬ में

रोѠगयों कҴ सखं्या

15− 52 12

25− 35 18

35− 45 20

45− 55 25

55− 65 30

65− 75 20

75− 85 15

[1]
a) 58.33 b) 57.33
c) 63.33 d) 55.33

25) दो रेलगाड़ी, џवपरҰत ўदशाओं में, एक हҰ समय में दो स्टेशनों
से शरुू होती हैं जो 250 km दरू हैं। एक स्टेशन से 130 km
कҴ दरूҰ पर रेलगाड़ी एक - दसूरे से Ѡमलती हैं। उनकҴ गित का
अनपुात ज्ञात कҴिजए। [1]
a) 15 : 14 b) 13 : 12
c) 12 : 11 d) 9 : 8

26) एक शक ने अपने Ѡनधार्ѝरत समय से 30 Ѡमनट पहले चलना शरुू
ўकया लेўकन 270 km दरू, अपने गतंव्य तक समय पर पहुचंने

के Ѡलए उसे अपनी सामान्य चाल6 km/hr धीमी करनी पड़ी।
शक कҴ सामान्य चाल ўकतनी ह?ै [1]
a) 56 km/hr b) 60 km/hr
c) 50 km/hr d) 64 km/hr

27) 28 ूेक्षणों का औसत 53 ह।ै ूथम 11 ूेक्षणों का औसत 54 ह।ै
अिंतम 18 ूेक्षणों का औसत 52.5 ह।ै 11वें ूेक्षण का मान ўकतना
ह?ै [1]
a) 59 b) 55
c) 57 d) 63

28) एक वस्तु को |330 में बचेने पर एक व्यџЭ को12% कҴ हाѠन
होती ह।ै यўद वह इसे |367.50 में बचेता ह,ै तो उसका ूितशत
लाभ हाѠन ज्ञात कҴिजए। [1]
a) लाभ,4% b) हाѠन,2%
c) लाभ,2% d) हाѠन,4%

29) अरूण, ўकरण का बड़ा भाई ह।ै उनकҴ आयु का अतंर 20 वषर् ह।ै
यўद 5 वषर् पवू र्, अरूण कҴ आय,ु ўकरण कҴ तत्कालҰन आयु कҴ
5 गनुी थी, तो अरुण कҴ वतर्मान आयु (वषर् में) ज्ञात कҴिजए।
[1]
a) 20 b) 10
c) 40 d) 30

30) ўदए गए आरेख का सदंभर् लेकर बताएं ўक छाऽों лारा ूाм औसत
अकं Թा हैं?

[1]
a) 89 b) 80
c) 78 d) 85

Reasoning

31) सात व्यџЭ A, B, C, D, E, F और G सीधी पџंЭ में उаर
कҴ ओर मखु करके बठेै हैं। D के दाईं ओर केवल दो व्यџЭ बठेै
हैं। C के बाईं ओर केवल दो व्यџЭ बठेै हैं।D और G के बीच
केवल दो व्यџЭ बठेै हैं। C और E के बीच केवल तीन व्यџЭ
बठेै हैं। A, D के ठұक बगल में नहҰं बठैा ह।ै B, D के दाई ओर
बठैा ह।ै बाएं िसरे पर कौन ह?ै [1]
a) E b) F
c) A d) G

32) 8 छाऽ अनी, џबनी, सीना, दҰया, ईवा, ўफन, Ѡगम और हाज उаर
कҴ ओर एक पџंЭ में बठेै हैं (जरूरҰ नहҰं ўक एक हҰ बम में)।
सीना और џबनी के बीच केवल चार छाऽ बठेै हैं और एक सीना
और џबनी के बीच पџंЭ के अतं में बठैा ह।ै џबनी और अनी के
बीच िसफर् तीन छाऽ बठेै हैं। Ѡगम और हाज के बीच िसफर् दो
छाऽ बठेै हैं। दҰया, अनी के दाएँ ओर है और अनी, हाज के बाईं
ओर पांचवें स्थान पर ह।ै
ўदए गए џवकल्पों में से ўकसे џबनी के बाईं ओर बठैाया जा सकता
ह?ै [1]
a) Ѡगम b) अनी
c) हाज़ d) ईवा

33) एक जतूे में हमशेा होगा - [1]
a) चमड़ा b) जीभ
c) सोल d) फҴता
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34) उस џवकल्प का चयन कҴिजए, िजसमें दҰ गई सखं्याओं के बीच
वहҰ सबंधं ह,ै जो नीचे ўदए गए समՃुयों कҴ सखं्याओं के बीच
ह।ै
(नोट: सўंबयाएं सखं्याओं को उनके सघंटक अकंों में џवभЭ ўकए
џबना, सपंणू र् सखं्याओं पर कҴ जानी चाўहए।)
(2, 42, 4)
(7, 57, 5) [1]
a) (5, 57, 7) b) (3, 83, 8)
c) (1, 19, 9) d) (8, 46, 4)

35) दҰ गई ौृखंला में असगंत Ѡचऽ का चयन करें।

[1]
a) D b) C
c) A d) B

36) अमरूद, अगंरू के џपता का इकलौता भाई ह।ै आम, सबे कҴ मां
ह।ै सबे, कҴवी का भाई ह।ै सबे के नाना कҴ पбी, अगंरू कҴ
दादҰ भी ह।ै आम का अमरूद से Թा सबंधं ह?ै [1]
a) मौसी / मां कҴ बहन b) बहन
c) मां d) बहन कҴ पऽुी

37) एक Ѡनिоत कूट भाषा में, ’BHUTAN’ को ’UHBVCP’ Ѡलखा
जाता ह,ै ’GREECE’ को ’ERGGEG’ Ѡलखा जाता ह।ै उसी
कूट भाषा में ’FRANCE’ को कैसे Ѡलखा जाएगा? [1]
a) ARFECN b) GSBECN
c) ARFPEG d) GSBODF

38) यўद RAHUL को 60 के रूप में कोўडत ўकया जाता है तो
RAJESH को कैसे कोўडत ўकया जाएगा। [1]
a) 61 b) 71
c) 51 d) 41

39) यўद ’p+ q ’ का अथर् p - q, ’p - q’ का अथर् ’p ×q ’,
’p× q ’ का अथर् p÷ q , और ’p÷ q ’ का अथर् p+ q ह।ै तो
25 + 48× 6÷ 12− 2 का मान ज्ञात कҴिजये? [1]
a) 41 b) 52
c) 17 d) 39

40) यўद ’ - ’ का अथर् ’+’, है ’+’ का अथर् ’× ’ है ’× ’ का अथर्
’÷ ’, ह ै’÷ ’ का अथर् ’ - ’, है तो Ѡन׋Ѡलिखत समीकरण में
ूнवाचक Ѡचन्ह (?) के स्थान पर Թा आयेगा?
3÷ 8× 2 + 1− 5 =? [1]
a) 7 b) 6
c) 5 d) 4

41) ўदए गए कथन को सहҰ माने और तय करें ўक दҰ गई कायर्वाहҰ
में से कौन सी कथन का तकर् सगंत रूप से पालन करती ह।ै
कथन:
7 वें वतेन आयोग का कायार्न्वयन न होने के कारण सभी कें िҰय
सरकार के कमर्चारҰ हड़ताल पर चले गए।
कायर्वाहҰ:

i. 7 वें वतेन आयोग को तत्काल लागू ўकया जाना चाўहए।
ii. सभी कें िҰय सरकारҰ कमर्चाѝरयों को Ѡनलंџबत ўकया जाना

चाўहए।
[1]
a) केवल 1 पालन करती ह।ै
b) न तो 1 और न हҰ 2 पालन करती ह।ै
c) केवल 2 पालन करती ह।ै
d) 1 और 2 दोनों पालन करती हैं।

42) ўदए गए कथन को सच मान कर चलें और यह Ѡनणर्य लें ўक दҰ
हुई जानकारҰ के आधार पर कौन सी कायर्वाहҰ तकर् सगंत रूप से
अनसुरण करती है (हैं)।
कथन:
ўदթी में ूзषण और वायु कҴ गणुवаा स्वीकायर् स्तर से परे ह।ै
यह उкोगों और वाहनों лारा हुए ूदषूण के कारण ह।ै

कायर्वाहҰ:
i. वाहनों को बमशः џवषम और सम ўदनों में चलाने के Ѡलए

समहूों में џवभािजत ўकया जाना चाўहए।
ii. सरकार को नए कारखानों और वाहनों के पजंीकरण को

रोकना चाўहए।
[1]
a) केवल 1 अनसुरण करती ह।ै
b) 1 और 2 दोनों अनसुरण करती हैं।
c) केवल 2 अनसुरण करती ह।ै
d) ना हҰ 1 और ना हҰ 2 अनसुरण करती ह।ै

43) उस џवकल्प का चयन कҴिजए, िजसमें ўदए गए अक्षरों को समान
बम में बाएं से दाएं कҴ ओर नीचे दҰ गई अक्षर शृंखला के ѝरЭ
स्थानों में भरने पर ौृखंला पणू र् हो जाएगी।
BA DL AM LBA FLBA GL [1]
a) MMMCL b) MBMBL
c) MCEMM d) MBEMM

44) 15M, 17P, 20S, 25V , ? [1]
a) 31Z b) 37Y
c) 32Y d) 32Z

45) A,B,C,D और E कҴ अलग - अलग ऊंचाई ह।ै केवल 2 व्यџЭ
D से छोटे हैं, E,F से लंबा ह,ै लेўकन A से छोटा ह।ै A
सबसे लंबा नहҰं ह।ै C से ўकतने व्यџЭ लम्बे हैं? [1]
a) 4, Թोंўक C सबसे छोटा ह।ै
b) कोई नहҰं, Թोंўक C सबसे लंबा ह।ै
c) 2
d) 1

46) 21 џवкािथर्यों कҴ एक कक्षा में, ूत्येक џवкाथӅ ने अलग - अलग
अकं ूाм ўकए।P का स्थान नीचे से 9 वां ह,ै जबўक Q का
स्थान ऊपर से 9 वां ह।ै ўकतने џवкािथर्यों के स्थान Q और P
के बीच हैं? [1]
a) 2 b) 5
c) 4 d) 3

47) दाўहनी ओर/नीचे कҴ ओर Ѡन׋Ѡलिखत आकृितयों के सहҰ दपर्ण/जल
ूितџबम्ब का चयन करें।

[1]

a)

b)

c)

d)
48) छह छाऽोंA,B,C,D,E और F में से ूत्येक एक हҰ सмाह के

सोमवार से शरुू होकर शѠनवार को समाм होने वाले सмाह के
छह अलग - अलग ўदनों में अपनी कक्षा कҴ Ѡनगरानी करता ह,ै
लेўकन जरूरҰ नहҰं ўक इसी बम में हो। A कҴ मॉѠनटर ՐटूҰ
C के ठұक बाद वाले ўदन ह।ै D कҴ मॉѠनटर टҰूו E से ठұक
पहले वाले ўदन पर ह,ै लेўकन यह सोमवार को नहҰं ह।ै B कҴ
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मॉѠनटर ՐटूҰ शѠनवार को ह।ै F कҴ मॉѠनटर ՐटूҰ बधुवार को
ह।ै Ѡन׋ में से ўकसके पास मगंलवार को मॉѠनटर ՐटूҰ ह?ै [1]
a) C b) A
c) B d) E

49) उस џवकल्प का चयन करें जो ўदए गए शब्दों के सहҰ बम का
ूितѠनѠधत्व करता है जसैा ўक वे एकअमंजेी शब्दकोश (English
Dictionary)में ўदखाई देंग।े
1. MONKEY 2. MULE 3. MOUSE 4. MAGPIE 5.
MOTH [1]
a) 4, 2, 1, 3, 5 b) 4, 1, 5, 3, 2
c) 4, 1, 3, 2, 5 d) 4, 1, 5, 2, 3

50) लुм सखं्या ज्ञात कҴिजये -
5, 3 = 98
7, 4 = 279
9, 5 =? [1]
a) 604 b) 904
c) 754 d) 854

51) लुм सखं्या ज्ञात कҴिजये -
5 5 ? 5 5
9 9 36 9 9

7 7 56 7 7

[1]
a) 60 b) 48
c) 56 d) 58

52) कथन:
सभी Ѡचўकत्सक सामािजक कायर्कतार् हैं।
सभी सामािजक कायर्कतार्ओं को पसैे कҴ जरूरत ह।ै
Ѡनष्कषर्:

i. सभी सामािजक कायर्कतार् Ѡचўकत्सक नहҰं हैं
ii. Ѡचўकत्सकों को पसैे चाўहए

[1]
a) केवल Ѡनष्कषर् I अनसुरण करता है
b) Ѡनष्कषर् I और II दोनों अनसुरण करते हैं
c) न तो Ѡनष्कषर् I और न हҰ II अनसुरण करता है
d) केवल Ѡनष्कषर् II अनसुरण करता है

53) A,B का पित है और C,A का पऽु ह।ै D और E,F के बՃे
हैं, जो A और B कҴ बहू ह।ै C और F के बीच Թा सम्बन्ध
ह?ै [1]
a) C अपने माता - џपता का इकलौता पऽु है
b) C कҴ दो बहनें हैं, एक उससे बड़ी है और दसूरҰ उससे

छोटҰ है
c) D,E का भाई है
d) E,D कҴ बहन है

54) वनेे आरेख का चयन कҴिजये जो सबसे अच्छा बीच सबंधंों का
ूितѠनѠधत्व करता ह:ै
चिंमा, उपमह, खगोलҰय Ѡनकाय [1]

a)

b)

c)

d)
55) राहुल पिоम कҴ ओर चलना शरुू करता ह।ै थोड़ी देर बाद, वह

बाईं ओर मड़ुता है और ўफर अपने दाईं ओर मड़ुता ह।ै ўफर वह

बाईं ओर मड़ुता है और ўफर दाई ओर मड़ुता ह।ै वह ўकतनी बार
दिक्षण कҴ ओर मड़ुता ह?ै [1]
a) तीन बार b) दो बार
c) एक बार d) चार बार

56) 2010 में, 14 फरवरҰ को रџववार था। साल 2010 के बाद
Ѡन׋Ѡलिखत में से ўकस साल में ўफर से 14 फरवरҰ को रџववार
था? [1]
a) 2011 b) 2015
c) 2014 d) 2016

57) एक सмाह में घड़ी कҴ दोनों सइुयां एक - दसूरे से ўकतनी बार
Ѡमलती हैं? [1]
a) 154 b) 84
c) 56 d) 160

58) दҰ गई आकृित में ўकतने िऽभजु हैं?

[1]
a) 4 b) 6
c) 5 d) 7

59) ўदए गए कथन के आधार पर, चार Ѡनष्कषर् Ѡनकाले गए हैं। बताएं
ўक कौन सा Ѡनष्कषर् कथन के आधार पर सत्य नहҰं ह?ै
कथन:
B > F≥P > L = K≤W < M [1]
a) L < M b) B > L
c) F > K d) P = K

60) उस आकृित का चयन करें जो ूнवाचक Ѡचц (?) कҴ जगह
लेगी या Ѡन׋Ѡलिखत आकृित ौृखंला में आगे आएगी।

[1]

a)

b)

c)

d)
General Studies

61) चन्िगмु के पऽु का नाम बताए,ँ िजन्होंने 298 - 272 ईसा पवूर् के
बीच शासन ўकया था और सम्पणू र् भारत में साॆाज्य को बढ़ाया
था - [1]
a) अѠनरुе b) हषर्वधर्न
c) वसदेुव d) џबन्दसुार

62) दिक्षण अृҴका के Ѡन׋Ѡलिखत में से ўकस रेलवे स्टेशन पर गांधीजी
को ूथम ौणेी के ўडտे से बाहर Ѡनकलने से मना करने पर शेन
से बाहर फें क ўदया गया था? [1]
a) कैप्स टाउन b) डरबन
c) जोहान्सबगर् d) पीटरमѝैरट्सबगर्

63) ऐतरेय उपѠनषद, के ऐतरेय आरण्यक कҴ दसूरҰ पसु्तक
के चौथ,े पांचवें और छठे अध्याय से सबंѠंधत ह,ै और इसे सबसे
परुाना उपѠनषद माना जाता ह।ै [1]
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a) अथवर्वदे b) सामवदे
c) यजवुӃद d) ऋग्वदे

64) उस џवकल्प कҴ पहचान करें जो मगुल सॆाटों के कालबम को
सहҰ बम में व्यविस्थत करता ह।ै [1]
a) अकबर - शाहजहां - जहांगीर - औरंगजबे
b) जहांगीर - शाहजहां - अकबर - औरंगजबे
c) अकबर - औरंगजबे - शाहजहां - जहांगीर
d) अकबर - जहांगीर - शाहजहां - औरंगजबे

65) ’दशकुमारचѝरत’ या ’दस राजकुमारों’ कҴ कहाѠनया’ँ कҴ रचना
ўकसने कҴ? [1]
a) भतृर्हѝर b) दंडी
c) रहस џबहारҰ ўлवदेҰ d) बеुस्वाѠमन

66) Ѡन׋Ѡलिखत में से टҰपू सलु्तान का सबंधं ўकस स्थान से था? [1]
a) बीजापरु b) ौीरंगपԬनम
c) औरंगाबाद d) हदैराबाद

67) मौयӬ के पतन से लेकर गмुों के उत्थान (दसूरҰ शताब्दҰ ईसा पवू र्
से तीसरҰ शताब्दҰ ईस्वी) तक कҴ अवѠध को भारतीय इितहास
में के रूप में जाना जाता ह।ै [1]
a) पवू र् - मौयर् काल b) उаर - मौयर् काल
c) औкोगीकरण d) पवूर् - џॄўटश काल

68) िसधं ु और गगंा नदҰ ूणाѠलयों के बीच जल џवभाजन पर कौन -
सा शहर िस्थत ह?ै [1]
a) अबंाला b) करनाल
c) अमतृसर d) कुरुक्षेऽ

69) तवा बांध का Ѡनमार्ण में हुआ था। [1]
a) 1960 के दशक में b) 1970 के दशक में
c) 1980 के दशक में d) 1990 के दशक में

70) भारत के सवंधैाѠनक ूमखु को सलाह देने के Ѡलए एक
मिंऽपѝरषद ह,ै िजसका ूमखु ूधानमऽंी होता ह।ै [1]
a) राजा b) न्यायाधीश
c) गहृमऽंी d) राуपित

71) सावर्भौम वयस्क मताѠधकार कҴ अवधारणा के अतंगर्त : [1]
a) नाबाѠलग मतदान कर सकते हैं
b) भारतीय राуीयता ूाм वयस्क मतदान कर सकते हैं
c) Ѡशिक्षत वयस्क व्यџЭ मतदान कर सकते हैं
d) џवदेशी नागѝरक मतदान कर सकते हैं

72) भारत सरकार лारा राуीय मामीण पयेजल कायर्बम (NRDWP)
ўकस वषर् शरुू ўकया गया था? [1]
a) 2011 b) 2001
c) 2009 d) 2003

73) Ѡन׋ में से कौन सा मानव џवकास सचूकांक कҴ गणना के Ѡलए
ूयЭु होने वाला एक मानक नहҰं ह?ै [1]
a) रहने वाले क्षेऽ के आसपास का वातावरण
b) जीवन ूत्याशा
c) स्कूलҰ Ѡशक्षा के अपिेक्षत वषर्
d) ूित व्यџЭ सकल राуीय आय

74) EEG एक परҰक्षण है िजसका उपयोग मिस्तष्क में џवкतु गितџवѠध
के आकलन के Ѡलए ўकया जाता ह।ै EEG के सहҰ पणू र् रूप का
चयन करें। [1]
a) Electroencephalogram
b) Electroessentialgrapgy
c) Electroepilepsygraph
d) Electroeccentricgraphy

75) Ѡन׋Ѡलिखत में से कौन सा एक कवक ह?ै [1]
a) अमीबा b) स्पाइरोगाइरा
c) Իेमाइडोमोनास d) पѠेनिसѠलयम

76) Ѡन׋Ѡलिखत में से ўकसे एनीमѠेलया ूजाित के अतंगर्त वगӅकृत
ўकया गया ह?ै [1]
a) मटेाज़ोआ b) चोआनोज़ोआ
c) џपџपयन्स d) ूोटोजोआ

77) मानव तिंऽका तऽं के सदंभर् में, तांऽका कोѠशका का Ѡन׋Ѡलिखत
में से कौन सा भाग सचूनाएँ ूाм करता है ? [1]
a) अक्षततंु (एग्जोन) b) िमुाश्म (डेंसाइट)
c) सऽू किणका

(माइटोकॉिन्सया)
d) तिंऽका छोर

78) Ѡन׋Ѡलिखत में से कौन रसीले पौधों कҴ џवशेषता नहҰं ह?ै [1]
a) तना उपिस्थत b) जड़ें मौजदू हैं
c) सखूा ूितरोधी d) कोई पаे नहҰं

79) एक कूलम्ब आवशे में ўकतने इलेक्शॉन होते हैं? [1]
a) 625× 1023 इलेक्शॉन
b) 62.5× 1013 इलेक्शॉन
c) 6.25× 1018 इलेक्शॉन
d) 0.625× 103 इलेक्शॉन

80) हाइसॉक्साइड आयनों कҴ उՃ सांिता वाले џवलयन के सबंधं में
Ѡन׋ में से कौन सा कथन सत्य ह?ै [1]
a) џवलयन, Ѡन׋ pH मान वाला क्षारकҴय џवलयन ह।ै
b) џवलयन, उՃ pH मान वाला अըीय џवलयन ह।ै
c) џवलयन, उՃ pH मान वाला क्षारकҴय џवलयन ह।ै
d) џवलयन, Ѡन׋ pH मान वाला अըीय џवलयन ह।ै

81) џवкतु ूवाह कҴ अतंरार्уीय मानक इकाई ह�ै [1]
a) वोल्ट b) ѠमलҰएम्पीयर
c) एम्पीयर d) माइबोएम्पीयर

82) मकेैѠनक, साइўकल या मोटर के गितशील ўहस्सों के बीच मीस
Թों लगाता ह?ै [1]
a) घषर्ण को कम करने के Ѡलए ॐेहक के रूप में
b) पजुӬ को चमकदार बनाने के Ѡलए
c) पजुӬ को साफ करने के Ѡलए
d) जगं हटाने के Ѡलए

83) ўकसी धारावाहҰ चालक лारा उत्पׂ चुबंकҴय क्षेऽ, में वџृе
के साथ घटता ह।ै [1]
a) धारा b) वोल्टेज
c) ूितरोध d) दरूҰ

84) Ѡन׋Ѡलिखत कथनों पर џवचार करें:
i. बादलों में मौजदू कण, सयूर् से आने वाले рते ूकाश में

मौजदू џवѠभׂ रंगों कҴ तरंगदधै्यर् कҴ तलुना में बड़े होते हैं।
ii. рते ूकाश के सभी रंग लगभग समान माऽा में ूकҴिण र्त

होते हैं।
उपरोЭ में से कौन सा कथन हमें धपू के दौरान बादलों के सफेद
रंग को समझने में मदद करता ह?ै [1]
a) केवल (A) b) न तो(A) और न हҰ (B)
c) केवल (B) d) दोनों (A) और (B)

85) परेҰफेरल ўडवाइस (peripheral device) Թा हैं? [1]
a) जो गणना (calculation) में मदद (help) करते हैं।
b) ये ўडवाइस डटेा (device data) को स्टोर (storing) करने

और उसका џवпषेण (analyzing) करने में मदद (help)
करते ह।ै

c) जो कंप्यटूर (computer) को इंटरनटे (internet) से जोड़ते
(connect) हैं।

d) ये आतѝंरक या बाहरҰ उपकरण (internal or external de-
vices) हैं जो सीधे कंप्यटूर से जड़ुते (connect) हैं लेўकन
कंप्यटूर के ूाइमरҰ फंक्शन्स में योगदान नहҰं करते हैं।

86) नटे बैंўकंग को भी कहा जाता है [1]
a) ई - शांसफर b) ई - कॉमसर्
c) ई - बैंўकंग d) ई - ूोससे
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87) कंप्यटूर ममेोरҰ में, बस कҴ चौड़ाई एक िसस्टम лारा
समिथर्त अѠधकतम सभंव ममेोरҰ को Ѡनўदर्с करती ह।ै [1]
a) आई/ओ b) Ѡनयंऽण
c) पता d) आकँड़ा

88) मदृा अपरदन पयार्वरण के Ѡलए मखु्य खतरों में से एक ह।ै
ѠनॆѠलिखत में से कौन सा मदृा अपरदन को रोकने में सहायक
हो सकता ह?ै [1]
a) मवशेी चारण
b) िसचंाई के घўटया तरҰके
c) समोՃरेखीय जतुाई
d) अѠधक खतेी

89) भारतीय रेलवे शेनों को सरुिक्षत बनाने के Ѡलए ўकसके साथ काम
कर रहा ह?ै [1]
a) आईसीएआर b) नालसर
c) डीआरडीओ d) इसरो

90) फूलों का अनोखा त्योहार बथकुम्मा (Bathukamma) का
रंगीन और जीवतं त्योहार ह,ै और यह त्योहार मўहलाओं лारा
उन फूलों से मनाया जाता ह,ै जो ूत्येक क्षेऽ में џवशेष रूप से
उगते हैं। [1]
a) पिоम बगंाल b) गजुरात
c) तलंेगाना d) िऽपरुा

91) आर.के.नारायण का पहला उपन्यास कौन सा ह?ै [1]
a) मालगडुी डजे b) द गाइड
c) द इंिग्लश टҰचर d) स्वामी एडं ेृं ड्स

92) महाराу और गजुरात राज्य कҴ स्थापना में हुयी थी। [1]
a) 1960 b) 1962
c) 1961 d) 1959

93) ”Trading with Intelligence: How AI Shapes and is Shaped
by International Trade” नामक ѝरपोटर् ўकस सगंठन ने जारҰ
कҴ? [1]
a) अतंरार्уीय मिुा कोष (IMF)
b) џवр बैंक

c) џवр व्यापार सगंठन (WTO)
d) सयंЭु राу џवकास कायर्बम (UNDP)

94) ॄाज़ीѠलयाई वलेवटे चींटҰ ूजाित मखु्य रूप से ўकस आवास में
पाई जाती ह?ै [1]
a) वषार् वन b) झाड़ीदार रेѠगस्तान
c) पठारҰ क्षेऽ d) सवाना घास के मदैान

95) केरल के पѝेरयार टाइगर ѝरजवर् में भागीदारҰ वन ूबधंन पѝरयोजना
का नाम Թा ह?ै [1]
a) चदंन सरंक्षण पѝरयोजना
b) इनमें से कोई नहҰं
c) मरायरू इѠनѠशएўटव
d) џवўदयाल वनपथकुप्पु सगंम

96) वषर् 2025 में वनेजेएुला में तीसरҰ बार राуपित पद कҴ शपथ
ўकसने लҰ ह?ै [1]
a) Ѡनकोलस मादरुो b) माѝरया कोѝरना मचाडो
c) एडमडंो गोंजालेज d) जआुन गएुडो

97) हाल हҰ में भारतीय मानक ब्यरूो - BIS ने साल 2025 में अपना
कौनसा स्थापना ўदवस मनाया ह?ै [1]
a) 72वां b) 78वां
c) 85वां d) 81वां

98) वषर् 2024 में Ѡनधन हुई तलुसी गौड़ा ўकस क्षेऽ से जड़ुी थीं? [1]
a) खले b) राजनीित
c) पयार्वरण d) पऽकाѝरता

99) ֩कै - कालडर् येलो कैटўफ़श ўकस नदҰ कҴ स्थाѠनक ूजाित ह?ै
[1]
a) सोन नदҰ b) यमनुा नदҰ
c) चालकुडी नदҰ d) गडंक नदҰ

100) EShram - One Stop Solution पहल मखु्य रूप से ўकस समहू
के ौѠमकों के Ѡलए ўडज़ाइन कҴ गई ह?ै [1]
a) असगंўठत ौѠमक b) सगंўठत ौѠमक
c) इनमें से कोई नहҰं d) ूवासी ौѠमक


